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АНОТАЦІЯ  

 

У статті пропоновані результати експериментального дослідження психологічних особливостей тілесності моло-

дих жінок феноменологічним методом. Обґрунтовано властивості свідомості жінки  як її феноменологічний 

досвід. Доведено, що чуттєве пізнання є істинною формою пізнання, проте свідомість здійснює інтерпретацію 

феноменів, а феноменологічне переживання можливе лише через рефлексію, спеціально спрямовану на  особис-

тісний суб’єктивний досвід.  Встановлено, що тілесний досвід дозволяє жінці зрозуміти навколишнє середови-

ще, інтегруватися в ньому. Завданнями дослідження  стало визначення показників психосоматичного потенціа-

лу, компетенцій вербалізації тілесного Я та локусу тілесного контролю молодих жінок; узагальнення показників 

типів самоусвідомлення та саморефлексії тілесного потенціалу молодих жінок. З’ясовано, що вибірку складали 

жінки, які не мали серйозних психічних порушень, тому психічна здатність вбачати в тілі причину і наслідок 

подій внутрішнього і зовнішнього простору людини для цих жінок достатньо розвинена. Підтверджено середні-

ми значеннями показників самоусвідомлення та саморефлексії тілесного потенціалу молодих жінок позитивний 

емоційний тон. Визначено такі психологічні особливості  тілесності у молодих жінок у контексті  феноменології 

як: показники психосоматичного потенціалу, компетенції вербалізації тілесного Я та локусу тілесного контролю, 

типи самоусвідомлення та саморефлексії тілесного потенціалу. Отримані результати дослідження дозволили 

констатувати, що cеред жінок переважає конформний тип саморефлексії тілесного потенціалу  і можна ствер-

джувати, що у жінок у віці від 20 до 35 років характерним є недостатній рівень сформованості саморефлексії 

тілесного потенціалу. У  подальшому варто дослідити глибино-психологічну зумовленість тілесності у молодих 

жінок. 

Ключові слова:  вербалізація, локус тілесного контролю, психосоматичний потенціал, рефлексія,  саморефлексія, 

тілесність, тілесний потенціал, феноменологія. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді 

та її звʼязок із важливими науковими чи практични-

ми завданнями. У контексті сучасної динамічної соціа-

льно-економічної ситуації в Україні актуальними для 

психологічної науки стають проблеми, пов’язані з ви-

значенням особливостей формування тілесності у моло-

дих жінок. Зазначимо, що жінки є вразливими в умовах 

нестабільного сучасного суспільства: не завжди можуть 

виконувати свої ґендерні ролі та соціальні обов’язки, 

доволі часто потребують опіки і допомоги. Це призво-

дить у них до появи почуття неповноцінності, зниження 

соціальної активності.  

Проблема  дослідження психологічних особли-

востей тілесності особистості викликає підвищений 
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інтерес та дискусії серед психологів. Ураховуючи той 

факт, що вивчення  тілесних проявів супроводжує люд-

ство в процесі всієї його історії,  нині поширеність в 

соціумі тілесних практик і відсутність єдиної концепту-

альної моделі усвідомлення людиною свого тіла роб-

лять проблему тілесності і методик її  вивчення актуа-

льною і багатогранною. 

Методологічні проблеми аналізу феномена ті-

лесності можна порівняти з проблемами, що виникають 

при дослідженні свідомості.  Мається на увазі принци-

пова неможливість необхідного, з точки зору класич-

них принципів об'єктивного дослідження, виходу за 

рамки досліджуваного явища.  Так само як дослідник 

не може «піднятися» над феноменом свідомості, зроби-

ти його «чистим» об'єктом для аналізу, так в набагато 

меншому ступені можливим здається вихід за межі ті-

лесності.  Проте, тілесність може і повинна ставати об'-

єктом експериментального дослідження.  Одним з мож-

ливих варіантів вирішення проблеми може бути  дослі-

дження  аспектів і особливостей тілесності у феномено-

логічному контексті. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у 

яких започатковане розвʼязання даної проблеми і на 

які спирається автор. На сьогоднішній день у психо-

логії відсутнє однозначне розуміння терміну 

«тілесність», вона розглядається в таких інтерпритаці-

ях: 

– передумова інтеграції суб’єкта зі світом, 

«смислова копія» тілесного досвіду ( Лаврова, 2017);  

 – означений досвід інтрацептивних відчуттів 

як результат соціокультурного означення (Тхостов, 

2003); 

- позиціонування тілесності в якості організую-

чого начала природності, пластичності, реальності, 

"відчутності", "щільності" життя має безпосереднє зна-

чення для небайдужого існування, поєднання, взаємодії 

"Я" і кардинально відмінного від нього "Іншого". 

(Бахтін, 1979);  

- тілесність як «психологізоване тіло», що має 

свої межі та є інтегральним феноменом (Бескова, 2009);  

– складник самосвідомості: «тілесне-Я», «образ 

тіла», «образ фізичного-Я», «границі Я» (О.Т. Соколо-

ва, А.М. Дорожевец, О.Г. Мотовілін , Н.М. Терещенко) 

(Соколова, & Дорожевец, 1985 ; Мотовилин, 2007 ; Те-

рещенко, 2013). Дослідники підкреслювали залежність 

формування власного Я від різмотанітних характерис-

тик тіла: форми, ваги, об’єму, розміру  (Мухина, 2007; 

Соколова & Дорожевец, 1985; Тхостов, 2003); 

тілесний досвід як зовнішня та внутрішня пси-

хологічна структура тілесності, границі тілесності 

(Рупчев,  2001;  Язвинская, 2012); 

опосередкування смислом, «живий рух», який 

забезпечує рефлексивне виділення моментів Я 

(Зинченко & Леви, 2005) ; 

інтегральна характеристика перетиння трьох 

просторів, у яких існує людина: культурального, соціа-

льного та природного (Быховская, 1997); 

детермінанта самопроєктування та життєвого 

самовизначення особистості Рождественський, 2005);  

культурно-історичний феномен,  який співвід-

носиться із закономірностями розвитку й функціону-

вання з вищою психічною функцією, а також результат 

онтогенетичного психосоматичного розвитку та соціа-

лізації (Арина, 2005 ; Леви, 2005; Николаева, 1996). 

психофізіологічний, психосоматичний, біоене-

ргетичний прояв людського тіла, який характеризується 

рухомою активністю та є результатом онтологічного й 

соціально-культурного розвитку людини, здійснюється 

в аксіологічному просторі соціуму (Язвинская, 2012). 

На сьогоднішній день при дослідженні пробле-

ми тілесності в психологічному дискурсі можна визна-

чити два напрямки, з яких дослідники починають буду-

вати свої теорії тілесності: біологія(медицина) та філо-

софія. Проблема послідовників перших полягає в мето-

дології об’єктивного підходу, що виключає суб’єкта з 

онтології буття. Головна задача – це як цей об’єкт пра-

цює, його сенсорні, сприймаючі частини, провідникові 

шляхи, нервові структури, їх просторова організація, 

біофізичні та біохімічні засади їх роботи. Порушення 

можуть відбуватися виключно на фізичному просторі 

тіла, психіка вдало замінена нервовою системою, а пси-

хологія – фізиологієй  та анатомієй ЦНС. Зі сторони 

біології спроби описати «тілесність» в основі своїй бу-

дуть засновані на трудах про вивчення вищой нерової 

діяльності (Л.С. Вигодського, І.М. Сеченова, 

І.П.Павлова, К.М.Бикова) (Выготский, 1983), а в дослі-

дженнях тілесності ми прийдемо до нейропсихології, зі 

сторони філософії тілесність визначається через суб’єк-
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тивну методологію, а в дослідженнях ми наблизимось  

до психоаналізу . Дані підходи базуються на двох різ-

них уявленнях про психіку.         Психоаналіз, як об-

ласть психології, що вивчає глибинні процеси в психіці, 

по-новому вирішує класичний для європейського мис-

лення питання про співвідношення тілесного і психіч-

ного. 3. Фрейд виявив подвійність соматичного буття: в 

людині є  функціональне тіло - природне і одночасно 

сексуальне тіло - культурне. Сексуальне тілесне вихо-

дить за межі задоволення природних потреб і програми 

по продовженню роду. Сексуальне має справу з уявою 

людини, яке цензурується свідомістю. Більш того відк-

риття несвідомого у психіці відкриває новий простір 

для думок: що є для людини її тіло, який свідомий та 

несвідомій образ воно представляє в психічному уяв-

ленні , яке свідоме та несвідоме  відношення до тілес-

ності і як це може бути пов’язано з історією суб’єкта, з 

тим інформаційним полем в якому суб’єкт був вписа-

ний своїми батьками, середовищем, сучасним дискур-

сом . Можна припустити, що він був тим першопрохід-

цем, який почав плести медичними та філософськими 

нитками свою психоаналітичну теорію, пов’язуючи 

тілесне, суб’єктивне та символічне. 

Одна з фундаментальних ідей, запропонованих 

Лаканом, полягала в тому, що людина не здатна сприй-

мати тіло яке воно є «насправді», а завжди має справу з 

фантазматичними образами тіла, з відси бере свій поча-

ток теорія відчуження, в основі якої є прірва між реаль-

ним образом тіла та уявною тілесністю у суб’єкта. Ла-

кан вважає, що уся дана людині реальність є результа-

том соціального конструювання, здійснюваного мовою, 

і тут знову виникає відчуження, тільки у слові, а саме 

визначене значення слова у суспільстві не дорівнює 

значенню того ж слова у суб’єкта (Лакан, 1995). Образ 

цілісного Я формується на каркасі образу цілісного 

тіла, єдиного і нерозривного, яке не є даністю, а є ре-

зультатом поетапного конструювання в психіці у про-

цесі дитяче-батьківських відносин. Одна з фундамента-

льних робіт  по даній темі була написана  Ф. Дальто 

«Несвідомий образ тіла» (Дольто, 2006), як тіло впису-

ється в психічне у суб’єкта, особливої  уваги по нашій 

темі має її труд «Жіноча сексуальність» (Dolto, 1999), 

де авторка приділяє значну увагу  формуванню психіч-

них уявлень про власте тіло у жінок.  

            У сучасній психологічній літературі про-

блема дослідження  феноменології тілесності молодих 

жінок представлена поодинокими працями. Стан вивчен-

ня проблеми  дослідження психологічних особливостей 

тілесності у жінок феноменологічним методом свідчить 

про її малоопрацьованість у психологічній науці. 

Виділення невирішених раніше частин зага-

льної  проблеми,  яким  присвячується  стаття. У 

психологічній літературі нами не виявлено праць, прис-

вячених дослідженню аспектів і особливостей тілеснос-

ті молодих жінок у феноменологічному контексті. Як 

наслідок залишаються недостатньо з’ясованими про-

блеми вербалізації тілесного Я у процесі становлення 

жінки як особистості. Високо оцінуючи здобутки укра-

їнських і зарубіжних науковців, зазначимо, що у психо-

логічній теорії та практиці також відсутні комплексні 

дослідження, які присвячені  дослідженню психологіч-

них особливостей тілесності у жінок різного віку.  

Аналіз наукової літератури з вище визначеної 

проблеми засвідчує, що  до тепер неузгодженими є нау-

кові погляди на структуру тілесності у жінок, водночас 

потребує  вивчення специфіка вербалізації тілесного Я і 

рівень саморефлексії тілесного потенціалу у процесі 

становлення жінки як особистості. Актуальність цих 

проблем та їхня недостатня розробленість зумовили 

необхідність дослідження психологічних особливостей 

тілесності у жінок молодого віку в контексті феномено-

логії.  

Мета статті полягає  у  висвітленні  результа-

тів експериментального дослідження психологічних 

особливостей тілесності молодих жінок у контексті 

феноменології. 

Наукове обґрунтування методології проведе-

ного дослідження. Дослідження  психологічних особ-

ливостей тілесності молодих жінок у контексті феноме-

нології ґрунтувалося на використанні сукупності мето-

дів наукового пізнання: 1) теоретико-аналітичні: аналіз 

і систематизація наукових праць з проблеми формуван-

ня тілесності у молодих жінок; порівняння та узагаль-

нення емпіричного матеріалу; 2) стандартизовані пси-

ходіагностичні методики: методика проєктивної діагно-

стики тілесного Я «Вербалізація тілесного Я»; опитува-

льник саморефлексії тілесного потенціалу; опитуваль-

ник тілесного локусу контролю; 3) методи математич-
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ної статистики за пакетом SPSS-22: описові статистики 

для визначення розподілу по виборці; факторний аналіз 

і моделювання за множинним лінійним прогнозуванням 

для визначення предикторів та ефекторів тілесності 

молодих жінок. 

Емпіричне дослідження психологічних особли-

востей тілесності молодих жінок у контексті феномено-

логії передбачало застосування методів як прямого ви-

вчення цих особливостей, так і непрямого, за рахунок 

моделювання за множинним лінійним прогнозуванням 

для визначення груп предикторів та ефекторів тілеснос-

ті молодих жінок. 

Математична обробка отриманих емпіричних 

даних здійснювалася за допомогою методу обробки 

даних із використанням комп’ютерного пакета статис-

тичних програм SPSS (версія 22). 

Застосування  комплексу методів наукового 

пізнання до аналізу феноменології тілесності молодих 

жінок детерміноване необхідністю інтерпретації показ-

ників психосоматичного потенціалу, компетенції  вер-

балізації тілесного Я, тілесного локусу контролю.  

Виклад основного матеріалу з обґрунтуван-

ням отриманих наукових результатів. Для висвітлен-

ня проблеми дослідження було залучено потужну захід-

ноєвропейську феноменологічну теорію і практику. У 

феноменології приділена значна увага і статус пережи-

ванням людини.  Переживання не можуть не враховува-

тися при вивченні того чи іншого психологічного фено-

мену.  Ми можемо мати сумніви в будь чому, проте  не 

можемо не вивчати передумови появи і перебігу наших 

переживань. На наш погляд, саме феноменологічний 

метод безпосередньо веде до розуміння душевного ста-

ну особистості через занурення в її досвід, співпережи-

вання, безоцінне прийняття себе й дійсності. Цей ме-

тод, упроваджений К. Ясперсом, – це виявлення 

(діагностика), відбір, диференціація, опис та  узагаль-

нення психічних феноменів особистості (Ясперс, 1997). 

У контексті нашого дослідження саме феноменологіч-

ний метод безпосередньо веде до розуміння особистос-

ті молодої жінки через занурення в її переживання і 

поведінку.  

Як зазначає Г. Гріненко, в основі феноменоло-

гії «лежать дві фундаментальні ідеї: кожна людина має 

свідомість, що є зрозумілим для кожної мислячої істоти 

та, оскільки знаряддям пізнання всього, що лежить за 

межами свідомості (тобто зовнішнього світу), є свідо-

мість, то будь-які об’єкти або факти дійсності пізнають-

ся й усвідомлюються нами, тільки будучи якимось чи-

ном відображені і проявлені у свідомості» (Гриненко, 

2004). 

Сучасні зарубіжні дослідники ключовими про-

блемами феноменології визнають проблеми феномено-

логічних витоків психічного розладу особистості, онто-

логічних вимірів психічного захворювання, особливос-

тей міжособистісної взаємодії тощо. Наприклад, Ю. 

Атарія і Ю. Нерія (Ataría & Neria, 2013) використовува-

ли феноменологію як метод  розуміння суб’єктивних  

переживань пацієнтів та їх життєвих ситуацій. Ми по-

годжуємось з тим, що розуміти іншого феноменологіч-

но в психотерапевтичному процесі означає усвідомлю-

вати, що він має на увазі. Використовуючи цей метод у 

контексті нашого дослідження ми не тлумачили  і не 

інтерпретували одразу отримані результати, а  намага-

лися «витягти» додаткову інформацію, опрацювати її,  

а потім інтерпретувати отримане. 

М. Мерло-Понти  указував на те, що  особливо-

сті тіла людини мають вплив на  її існування  у суспіль-

стві.  Науковець стверджував, що  тіло  має відношення 

до  фізичного, особистісного та соціального  рівнів роз-

витку людини (Merleau-Ponty, 2010). Ми погоджуємося  

тим, що в феноменальному світі тіло людини має особ-

ливе значення: межі, за якими ми встановлюємо відно-

сини зі світом і формуємо власне соціально- середови-

ще, є результатом тілесного досвіду. 

У контексті вивчення феноменології тілесності 

молодих жінок слід звернути увагу на те, що властивос-

ті свідомості є феноменологічним досвідом жінки, чут-

тєве пізнання є істинною формою пізнання, проте сві-

домість здійснює інтерпретацію феноменів, а феноме-

нологічне переживання можливе лише через рефлек-

сію, спеціально спрямовану на  особистісний суб’єктив-

ний досвід. Тілесний досвід дозволяє жінці розуміти 

навколишнє середовище, інтегруватися в ньому.  Жінка 

включається в соціокультурне середовище завдяки тіле-

сності, більш того її тілесна організація задає парамет-

ри та механізми існування  її у суспільстві. 

У межах  феноменології тілесний досвід у мо-

лодих жінок ми будемо розглядати як комунікативно-
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семіотичний процес формування, організації, акумуля-

ції та трансляції тілесних знань, навичок та практик.  

Узагальнюючи дослідження науковців, ми прийшли до 

висновку, що складовими тілесного досвіду  молодої 

жінки є: переживання тілесних відчуттів, вербалізація 

тілесного Я; формування та розвиток «тілесних уяв-

лень» (компетенцій); оволодіння власним тілом та тіле-

сними навичками. Здатність молодої жінки рефлексува-

ти тілесний досвід переноситься нею і на інші соціальні 

практики, стає  показником яскравості вираження різ-

них видів  соціального досвіду у процесі особистісного 

становлення. 

Завданнями дослідження феноменології тілес-

ності молодих жінок є: 1) визначити показники психо-

соматичного потенціалу, компетенції вербалізації тілес-

ного Я та локусу тілесного контролю молодих жінок; 2) 

узагальнити показники типів самоусвідомлення та са-

морефлексії тілесного потенціалу молодих жінок; 3)  

здійснити процедуру факторного аналізу (SPSS-22)  і  

змоделювати за множинним лінійним прогнозуванням 

предиктори та ефектори тілесності молодих жінок. 

Результати дослідження базуються на комплек-

сному обстеженні 160 жінок. Віковий діапазон вибірки 

склав 20–35 років, очікувана медіана віку склала 30 

років, а модальне значення  – 28 років. 

 Отримані у ході дослідження феноменології  

тілесності молодих жінок  та узагальнені показники 

психосоматичного потенціалу, компетенції  вербаліза-

ції тілесного Я та локусу тілесного контролю молодих 

жінок за пропонованими психодіагностичними методи-

ками зображено у таблиці 1. 

 До статистик віднесено: середнє значення (

), медіану (Me), стандарте відхилення ( ), мініма-

льне (min) та максимальне (max) значення вибірки. 

Спостерігаємо, що найбільший середній показник ком-

петенцій відповідає «Каузальності» (4,60 бали), а най-

менший –  «Прийняттю» і «Метафоричность» (кожний 

оцінено у 3,52 бали). 

За результатами знаходження стандартного 

відхилення для середніх показників за кожною шкалою 

маємо, що найбільше стандартне відхилення  встанов-

лено для  компетенції «Інтрацептивність» (1,92 бали) та 

«Каузальність» (1,89 бали). Це пов’язано з тим, що ви-

бірку складали жінки, які не мали серйозних психічних 

порушень, тому психічна здатність вбачати в тілі при-

чину і наслідок подій внутрішнього і зовнішнього прос-

тору людини для цих жінок достатньо розвинена. 

Відмітимо, що медіані значення вибірки одно-

рідні, мінімальні значення не відрізняються (склали 

2,00 бали за кожною із компетенцій), а максимальні 

значення коливаються від 10,00 балів  (компетенції 

«Обізнаність» та «Інтрацептивність») до 5,00 балів за 

компетенцією «Інтегративність».  Такі показники свід-

чать  про те, що  у жінок є досить розвинена здатність 

розрізняти потреби тіла і власні бажання, а також фік-

сувати та концентрувати увагу на внутрішніх відчуттях, 

диференціювати та вербалізовувати їх. 

За результатами діагностування нами узагаль-

нено кількість загальних рівнів вербалізації тілесного Я 

і встановлено валентність ставлення як емоційну наси-

ченість кожного речення методики (емоційний тон) у 

жінок. Показники валентності ставлення  у своєму міні-

мальному значенні від’ємні (-0,5 бали), а в максималь-

ному значені – позитивні (0,90).  Середнє вибіркове 

Таблиця 1. 

Узагальнені показники психосоматичного потенціалу, компетенції  вербалізації тілесного Я та локусу 
 тілесного контролю молодих жінок 

Статис-
тики 

Показники компетенції вербалізації тілесного Я Інтерналь-
ність локус 
контролю 

обізна-
ність 

прий-
няття 

інтраце-
птивніст
ь 

метафо-
ричність 

каузаль-
ність 

діалогіч-
ність 

cуб’єкти
вність 

інтегра-
тивність 

валентне 
ставлення 

 

3,83 3,52 4,26 3,52 4,60 4,18 3,98 3,74 0,16 55,77 

 

3,00 3,00 5,00 3,00 5,00 5,00 4,00 4,00 0,40 44,00 

 

1,87 1,39 1,92 1,48 1,89 1,39 1,63 1,19 0,50 27,75 

min 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 -0,80 22,0 

max 10,00 6,00 10,00 7,00 7,00 6,00 6,00 5,00 0,90 138,0 
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значення дорівнює 0,16 бали, що характеризує позитив-

ний емоційний тон. Позитивний тон вказує на спрямо-

ваність  жінок на розуміння й майбутнє прийняття тіле-

сного Я. 

 Середнє вибіркове значення показника локусу 

тілесного контролю молодих жінок складає 55,77 бали, 

що відповідає середньому рівню. Цей бальний показ-

ник характеризує їх як таких, що реагують вибірково і 

ситуативно, усвідомлюють детермінації особливостей 

функціонування власного тіла. 

Окремо приділимо увагу дослідженню моло-

дих жінок за опитувальником саморефлексії тілесного 

потенціалу. Отримано  такі результати: до конформно-

го типу віднесено  74 (46,25%) жінки, до  особистісного 

– 45 (28,13%)    досліджуваних та до вітального типу 

віднесено лише 41 (25,62%) жінку. З представлених 

даних видно, що найбільша кількість  досліджуваних 

(46,25%) належить до конформного типу саморефлексії 

тілесного потенціалу. Для цього типу характерна орієн-

тація «на іншого», рівень ставлення до власних тілес-

них можливостей як чинника, з яким пов’язується соці-

альна роль і місце у соціумі, а також можливість соціа-

льного зростання. Представниці цього типу сприйма-

ють своє тіло як інструмент, ціннісний статус якого 

обмежується існуючими у соціокультурними уявлення-

ми та природними можливостями жінки. У жінок кон-

формного типу саморефлексії тілесного потенціалу 

ведучою є категоризація тілесності, яка не розповсю-

джується на уявлення досліджуваних про власне «Я».  

Найменша кількість респондентів (25,62%) 

відноситься до вітального типу саморефлексії тілесного 

потенціалу. Для цього типу саморефлексії тілесного 

потенціалу характерна орієнтація на «тут і тепер», усві-

домлення тіла як натурального біологічного об’єкта, 

чинника, що може заважати чи просто перешкоджати 

життєдіяльності, тобто тіла як заданої умови існування. 

За результатами дослідження серед респонден-

тів переважає конформний тип саморефлексії тілесного 

потенціалу (46,7%), але сумарно  особистісний та віта-

льний типи складають більший відсоток опитуваних 

(53,75%), тобто можна стверджувати, що за результата-

ми дослідження для жінок віком від 20 до 35 років ха-

рактерний недостатній рівень сформованості самореф-

лексії тілесного потенціалу. Ці результати підтвердже-

но узагальненням середніх значень показників самоус-

відомлення та саморефлексії тілесного потенціалу мо-

лодих жінок (рис.1). 

 Спостерігаємо, що конформний тип самореф-

лексії тілесного потенціалу молодих жінок у віці 20–35 

років має середнє значення показника у 21,93 бали, 

особистісний – у 17,39 балів, а вітальній – у 13,50 бали. 

Узагальнюючи отримані результати емпірич-

ного дослідження, можна стверджувати, що тілесний 

досвід  молодої жінки включає особливості її тілесного 

реагування і формування способів тілесної саморегуля-

ції на різних етапах життєвого становлення, а також 

здатність оперувати тілесними переживаннями 

(розрізняти, називати та описувати свої власні тілесні 

переживання та переживання оточуючих). Наголосимо, 

що важливу роль у цьому складному багатоаспектному 

процесі відіграє рефлексія як провідний механізм само-

пізнання жінки. 

Отримані результати емпіричного дослідження 

дозволили констатувати, що у жінок достатньо розви-

нута емоційна сфера, вони характеризуються високою 

здатністю до функціонування зі зв’язуванням багатьох 

елементів: позитивно сприймають власне Я, проявля-

ють впевненість в досягненні життєвих цілей та готов-

ність до подолання невдач за рахунок своїх можливос-

тей та само активності.  Доведено, що серед жінок пе-

реважає конформний тип саморефлексії тілесного поте-

нціалу  і можна стверджувати, що у жінок у віці від 20 

до 35 років характерним є недостатній рівень сформо-

ваності саморефлексії тілесного потенціалу. Жінкам, 

що брали участь у досліджені притаманне стабільне 

Рис.1. Середні значення показників типів самоусвідо-
млення та саморефлексії тілесного потенціалу моло-
дих жінок. 
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відчуття власної ідентичності, високий рівень  розумін-

ня реальності, у них потреби і можливості тіла завжди 

враховуються. 

За даними отриманих результати дослідження 

було проведено факторний аналіз. Факторний аналіз 

можна вважати прийнятним способом обробки даних, 

так як значення коефіцієнтів свідчить про однорідність 

змінних та значимість отриманих  у ході діагностики 

результатів. Цей вид математичної обробки даних пси-

хологічного діагностування дав змогу згрупувати змін-

ні, об’єднавши їх за узагальнюючими факторами для 

чіткого аналізу особистісного профілю  молодих жінок 

з переважаючим рівнем тілесності. Кожен фактор базу-

ється на спільному об’єднуючому зв’язку для певної 

групи змінних. Це дало змогу побудувати статистично 

значиму типологію. 

Шляхом використання процедур факторного 

аналізу (SPSS-22) визначено  чотири-факторну структу-

ру тілесності у  досліджуваних жінок. Отримана чотири

-факторна модель тілесності молодих жінок може бути 

пояснена предикацією вербалізації тілесного Я, інтер-

нальності тілесного локус контролю.  Також встановле-

но, що суттєвого впливу на психологічні особливості 

тілесності  молодих жінок спричиняють  показники  

психосоматичної компетентності. 

За результатами автоматизованого лінійного 

моделювання (SPSS 22)  також було визначено  групи 

предикторів та ефекторів тілесності молодих жінок: 

вербалізація тілесного Я, психосоматична компетент-

ність, інтернальність тілесного локус контролю. Ці гру-

пи  предикторів та ефекторів тілесності дозволили  під-

твердити встановлені у ході дослідження психологічні 

особливості тілесності молодих жінок у контексті фе-

номенології. Наприклад  моделювання предикації та 

ефектації вербалізації тілесного Я встановило додатні 

зв’язки (при точності моделі 92,2 %) таких показників 

як  обізнаність,  прийняття, інтегративність, метафорич-

ність, каузальність, ізоляція. Відтак у молодих жінок 

констатуємо посилення обізнаності, яку зумовлює  ада-

птивний тип  психологічного захисту. 

 Таким чином, проведене автоматизоване ліній-

не моделювання доведено, що  отримана чотири-

факторна модель тілесності молодих жінок може бути 

пояснена предикацією вербалізації тілесного Я, саморе-

флексією тілесного потенціалу та інтернальністю тілес-

ного локус контролю. 

Узагальнення результатів дослідження дозво-

лило скласти  концептуальну модель співвіднесення 

залежних і незалежних змінних (показників) в дослі-

дженні психологічних особливостей тілесності молодих 

жінок у контексті феноменології (рис. 2). 

 За отриманою концептуальною моделлю  вста-

новлено, що ядро тілесності у молодих жінок складає 

глибинно-психологічна феноменологія. У  процесі ви-

вчення феноменології тілесності молодих жінок слід 

звернути увагу на те, що властивості свідомості є фено-

менологічним досвідом жінки, чуттєве пізнання є істин-

ною формою пізнання, проте свідомість здійснює інтер-

претацію феноменів, а феноменологічне переживання 

можливе лише через рефлексію, спеціально спрямовану 

на  особистісний суб’єктивний досвід. Тілесний досвід 

дозволяє жінці  усвідомлювати навколишнє середови-

ще, інтегруватися в ньому. Психологічні механізми 

ефектації тілесності зумовлюють її рівні сформованос-

ті, які виникли у молодих жінок під впливом виховання 

у сім’ї. Залежними змінними (показниками) виступають 

показники вербалізації тілесного Я, саморефлексія тіле-

сного потенціалу, типи тілесного локусу контролю. 

Висновки і перспективи подальших розро-

бок. Підсумовуючи   результати проведеного емпірич-

ного  дослідження з використанням психодіагностич-

них методик,  факторного аналізу і моделювання нами 

Рис. 2. Концептуальна модель співвіднесення залеж-
них і незалежних змінних (показників) в дослідженні 
психологічних особливостей тілесності молодих жі-
нок у контексті феноменології  
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доведено, що до психологічних особливостей тілеснос-

ті молодих жінок  у контексті феноменології слід відне-

сти такі: показники психосоматичного потенціалу, ком-

петенції вербалізації тілесного Я та локусу тілесного 

контролю, типи самоусвідомлення та саморефлексії 

тілесного потенціалу. Ці особливості розкривають ок-

ремі компоненти у структурі тілесності як багатофакто-

рного явища.  За результатами автоматизованого ліній-

ного моделювання встановлено, що ядро тілесності у 

молодих жінок складає глибинно-психологічна феноме-

нологія. 

У подальшому вважаємо за необхідне досліди-

ти глибино-психологічну зумовленість тілесності у мо-

лодих жінок та порівняти отримані результати з дослі-

дженням дитяче-батьківських відносин як предиспози-

ції тілесності молодих жінок. 
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PECULIARITIES OF THE CORPOREALITY  
OF YOUNG WOMEN IN THE CONTEXT OF  

PHENOMENOLOGY 
 

ABSTRACT 

The article offers the results of an experimental 

study of the psychological characteristics of the corporeali-

ty of young women by the phenomenological method. The 

properties of a woman's consciousness as her phenomeno-

logical experience are substantiated. Sensory cognition has 

been shown to be a true form of cognition, but conscious-

ness interprets phenomena, and phenomenological experi-

ence is possible only through reflection specifically aimed 

at personal subjective experience. It is established that 

physical experience allows a woman to understand the en-

vironment, to integrate into it. The objectives of the study 

were to determine indicators of psychosomatic potential, 

competencies of verbalization of the bodily self and the 

locus of bodily control of young women; generalization of 

indicators of types of self-awareness and self-reflection of 

bodily potential of young women. It was found that the 

sample consisted of women who did not have serious men-

tal disorders, so the mental ability to see in the body the 

cause and effect of events in the internal and external space 

of man for these women is quite developed. The positive 

values of self-awareness and self-reflection of the bodily 

potential of young women confirmed the positive emotional 

tone. Such psychological features of corporeality in young 

women in the context of phenomenology as: indicators of 

psychosomatic potential, competence of verbalization of 

bodily self and locus of bodily control, types of self-

awareness and self-reflection of bodily potential are deter-

mined. The results of the study allowed us to state that the 

conformal type of self-reflection of bodily potential pre-

vails among women and it can be argued that women aged 

20 to 35 years are characterized by an insufficient level of 

self-reflection of bodily potential. In the future it is neces-

sary to investigate the deep psychological conditionality of 

© Eugenia Kalyuzhna, Nina Savchenko  DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2021.7.5.7 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 84 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 7 Issue 5 (49)  2021 

 

Volume 7 Issue 5 (49) 2021                                                                                         http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2021.7.5 

Дата отримання статті:  21.03.2021 

Дата рекомендації до друку: 11.04.2021 

Дата оприлюднення:  31.05.2021 

physicality in young women. 

Key words: verbalization, locus of body control, 

psychosomatic potential, reflection, self-reflection, corpore-

ality, bodily potential, phenomenology. 

 

Калюжная Евгения Николаевна 

Кандидат психологических наук, доцент кафедры психологии, Ин-
ститут подготовки кадров государственной службы занятости 
Украины, г. Киев (Украина) 
 

Савченко Нина Владимировна 

Аспирантка кафедры психологии, Институт подготовки кадров 
государственной службы занятости Украины, г. Киев (Украина) 
 

ИССЛЕДОВАНИЕ ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ  
ОСОБЕННОСТЕЙ ТЕЛЕСНОСТИ МОЛОДЫХ 

ЖЕНЩИН В КОНТЕКСТЕ ФЕНОМЕНОЛОГИИ 
 

 

АННОТАЦИЯ 

В статье предлагаемые результаты эксперимен-

тального исследования психологических особенностей 

телесности молодых женщин феноменологическим ме-

тодом. Обоснованно свойства сознания женщины как ее 

феноменологический опыт. Доказано, что чувственное 

познание является истинной формой познания, однако 

сознание осуществляет интерпретацию феноменов, а 

феноменологическое переживание возможно лишь че-

рез рефлексию, специально направленную на личност-

ный субъективный опыт. Установлено, что телесный 

опыт позволяет женщине понять окружающую среду, 

интегрироваться в нем. Задачами исследования стало 

определение показателей психосоматического потенци-

ала, компетенций вербализации телесного Я и локуса 

телесного контроля молодых женщин; обобщение пока-

зателей типов самосознания и саморефлексии телесного 

потенциала молодых женщин. Выяснено, что выборку 

составляли женщины, которые не имели серьезных пси-

хических нарушений, поэтому психическая способ-

ность видеть в теле причину и следствие событий внут-

реннего и внешнего пространства человека для этих 

женщин достаточно развита. Подтверждено средними 

значениями показателей самосознания и саморефлек-

сии телесного потенциала молодых женщин положи-

тельный эмоциональный тон. Определены следующие 

психологические особенности телесности у молодых 

женщин в контексте феноменологии как: показатели 

психосоматического потенциала, компетенции вербали-

зации телесного Я и локуса телесного контроля, типы 

самосознания и саморефлексии телесного потенциала. 

Полученные результаты исследования позволили кон-

статировать, что среди женщин преобладает конформ-

ный тип саморефлексии телесного потенциала и можно 

утверждать, что у женщин в возрасте от 20 до 35 лет 

характерно недостаточный уровень сформированности 

саморефлексии телесного потенциала. В дальнейшем 

стоит исследовать бездна-психологическую обуслов-

ленность телесности у молодых женщин. 

Ключевые слова: вербализация, локус телес-

ного контроля, психосоматический потенциал, рефлек-

сия, саморефлексия, телесность, телесный потенциал, 

феноменология. 
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